



日前，市教育局发布《关于新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作方案》

## 做好疫情防控 严禁提前开学

**本报讯**（记者 翟瑜）日前，市教育局发布《关于新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作方案》（以下简称《方案》），牵头组织对在武汉读书的大中专学生进行摸底排查，监督直属学校落实新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控措施，配合做好学校（含幼托机构）或可能波及学校的疫情应急处置。

《方案》要求，各地、各校要迅速成立疫情防控工作领导小组，及时研究部署落实防控措施，全力以赴防控工作，坚决维护社会大局稳定。要立即启动教育系统公共卫生类突发事件应急预案和机制，做好疫情防控和处置、舆情应对与引导等预案，完善应急处置机制。要落实属地管理责任，加强组织领导，制定周密方案，组织

力量开展防控，依法依规有序管控，把责任落实到具体单位、具体人，指导学校做好防控有关工作。

各地、各校要结合教育实际和学校特点，强化责任意识，做好春节和寒假期间值班值守，狠抓防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情重点环节，切实落实学校传染病防控各项要求。严禁中小学和各类教育培训机构组织寒假补课，严禁提前开学，学校不得安排毕业班学生或由学生家长自发组织学生到校集中自习。

各地、各校要摸清寒假期间在校学习生活的学生情况，通过走访慰问等方式开展面对面宣传教育，做好留校学生防控新型冠状病毒感染的肺炎等传染病工作。

面向离校学生，通过微博、微信公众号、家长群、学生群等网络渠道尽快发放假期生活提示，开

展健康教育，向学生和家长宣传普及疫情防控知识和防控要求，引导学生和家长居家或外出时做好防控。在春季学期开学后，要以防控新型冠状病毒感染的肺炎等传染病为重点，严格落实学校传染病防控措施，做好学生晨午检、因病缺勤追查与登记等工作，通过多种形式开展新型冠状病毒感染的肺炎等传染病防控宣传教育，帮助师生提高防范意识、了解防治知识，引导师生养成良好卫生习惯和健康生活方式。

各县（市）区教育行政部门、各学校要与属地卫生健康部门加强联防联控，获取专业指导，严格落实疫情防控扩散措施，做好校园疫情防控，及时发现、报告并配合卫生健康部门有效处置疫情。

各学校在春季学期开学前，要以防控新型冠状病毒感染的肺

炎等传染病为重点，全方位改善学校环境卫生条件，推进教室、宿舍、食堂等重点区域和场所环境卫生改善，做到日常通风换气，保持室内空气流通，为广大师生创造卫生、整洁、健康、文明的校园环境。

目前，全市已启动新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控应急一级响应机制，各地要加强应急值守工作，要实行领导值守带班坐班制，遇有应急事件能够及时响应和处置。根据市委、市政府要求，对新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控信息实行日报制和零报告制。为做好疫情防控信息上报工作，各地要确定一名疫情防控联络员，每天在下午1:00前按规定将相关疫情防控信息报告给市教育局疫情防控信息联络员，遇有异常情况可拨打市教育局值班室座机电话：8811463随时上报。

## 春季开学延期

全市中小学、幼儿园和中职学校开学时间不早于2月17日（农历正月二十四日），具体开学时间待省教育厅公布、市教育局报请市政府同意后另行通知

**本报讯**（记者 翟瑜）为切实加强新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作，有效减少人员聚集，保障师生安全和身体健康，根据《教育部关于2020年春季学期延期开学的通知》《湖南省人民政府办公厅关于延迟我省企业复工和学校开学的通知》及湖南省教育厅新型冠状病毒感染的肺炎防控紧急视频会议精神，我市中小学、幼儿园和中职学校延迟2020年春季开学时间。

记者从市教育局获悉，全市中小学、幼儿园和中职学校

2020年春季开学时间不早于2月17日（农历正月二十四日），具体开学时间待省教育厅公布、市教育局报请市政府同意后另行通知。

各学校要做好延迟开学预案，不得提前开学。要求开学之前，任何学校（包括培训机构）不得组织学生返校，不得组织任何形式的线下集中教学活动、研学实践、培训活动、实习实训活动等各类集体性活动；任何学校（包括培训机构）不得提

前通知教师到校开展集中培训、集中学习、组织教学等集体性活动，各学校尽量采用网络、微信、短信、电话等通讯方式安排工作，督促教师假期在家做好各项开学准备工作；各学校要根据本校学生实际，合理制定学生假期学习计划及生活指南，指导学生在家期间的学习和生活。各中小学可根据实际情况为学生特别是高三学生在假期开展合适的免费线上教学服务。各学校要密切关注学生假期在家学习情况，班主任、学科教师要通过网络、电话等途径对学生开展必要的学习指导、学习检测、学习效果反馈等工作，做到“停课不停教、

停课不停学”，确保假期良好的教学效果；各学校（包括培训机构）在疫情防控期间要安排人员值班，不得对外开放学校场地，不得允许无关人员进入校园。各单位值班人员及相关工作人员必须佩戴口罩，做好各项疫情防控措施。各单位要严格按照《衡阳市教育局关于新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作方案》做好应急值守和信息上报工作，切实做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控的各项工作。对违反上述规定的相关单位和人员，将根据有关规定进行严肃追责。

## 寒假不“闲”心 童心系抗疫

我市未成年人文明实践抗疫宣传别开生面

■本报记者 翟瑜 通讯员 刘海英 王曙琦 杨冰

“相信这场战斗很快就会胜利。那时，我第一个想见的就是您……”一封家书写下对疫区亲人长辈的无尽关怀与思念；“讲卫生，勤洗手，喷酒精，戴口罩，拒聚餐，不串门……”家校携手倾情演绎、拍摄、制作的抗疫短视频通过抖音发布，在收获快乐与成就的同时，积极开展新时代文明实践，大力宣传预防疫情，传播文明抗疫知识，激发大家坚定信念共战疫情……

2020年的春节，因为新型冠状病毒感染的肺炎疫情，而注定与往年不一样。无数孩子在家自己别具一格的方式进行抗疫宣传，有流露真挚情感的家书，也有生动活泼有趣走心的儿歌，还有形式多样声情并茂的短视频……声声平安、句句祝福，为所有抗击汹涌疫情的亲人筑起“抗疫”长城。

### 抗“疫”路上，一封封家书写下关怀与思念

“我从电视里看到，武汉是这次疫情最严重的地方，我们特别担心你们的安全。”“相信这场‘战斗’，很快就会胜利。那时，我第一个想见的就是您！”……近日，环城南路小学的学子们在一封封“家书”里写下对亲长辈

的关怀与思念。

“外公给您打电话，您说家里一切都很好，基本上不出门，实在要买什么社区工作人员会帮忙去跑腿……听到这里，我一直悬着的心才放回了肚子里。”因为突如其来的新型冠状病毒感染的肺炎疫情，环城南路小学四年级的学生蒋涵宇无法前往武汉疫区的大外公家，庆祝大外公七十大寿。于是，怀着忐忑不安的心情，给大外公写了一封家书。亲人虽在疫区隔离，但隔不断远方的爱。在得知大外公安全无恙后，蒋涵宇总算放下心来。

二年级学生刘芮泽则将自己学到的疫情防控知识向外公进行宣传。她嘱咐道，“外公，您和外婆要照顾好自己，多呆在家里，出门要戴口罩，多洗手。在家不能出门玩耍的日子，虽然有些无聊，但是安全，这是自我保护，也是保护他人，避免病毒人传人。外公外婆，你们也要做到哦，当危险来临时，不是害怕，而是用自己的知识去战胜危险。”书信中温暖的话语无不透露着对亲人的关爱。

### 自编自演，战“疫”儿歌很走心

“这病毒，很可恶，它不怕晒，口罩要戴，洗手勤快，家里呆，莫出来徘徊……”这个生动有趣的战“疫”儿歌短视频是石鼓区建设新村小学生徐有才的原创作品，由女儿徐媛熙和徐懿熙“搭档”表演。

据徐有才介绍，短视频深受孩子和家长们的喜爱，歌词朗朗上口，孩子们听得懂、记得牢，真正让孩子们听到了心里去。将防护知识以喜闻乐见的形式传递给孩子，不仅让孩子学习到了科学防控知识，还丰富了寒假生活，可谓一举两得。

建设新村小学校长程华介绍，“科学预防疫情，不仅要了解防护方法，还要真正用到日常生活中，通过这种生动有趣、通俗易懂的普及方式，家长和孩子们很容易接受。”近期新型冠状病毒来势凶猛，我们学校高度重视、迅速行动，同时，充分调动师生共同抗疫，倡议孩子们在家自编疫情防控儿歌，并及时在QQ、微信群里进行宣传，为疫情防控助力。

### 别出心裁，制作抗疫抖音赢点赞

新型冠状病毒肆虐牵动着所有国人的心。蒸湘区实验小学的师生们创新抗疫宣传方式，在抖音上发布通俗易懂的《防疫三字经》《防疫小知识》等主题短视频，赢得了众多抖友点赞。



衡阳县第三中学唐一心抗疫宣传绘画作品《急救》



学生在家制作抗疫宣传画 学生在家制作抗疫宣传手抄报



清华园学校学生岳芷琪的抗疫宣传手抄报作品



在家长的指导下，学生在家撰写战“疫”儿歌



学生制作的抗疫短视频

“蒸湘区，实小人，防疫情，在行动，讲卫生，勤洗手，喷酒精，戴口罩，拒聚餐，不串门……”由蒸湘区实验小学近20名教师、行政工作人员拍摄的《防疫三字经》火遍了抖音，同时在《人民之声》视频上播发。据该校校长王岳介绍，接到上级部门通知，新型冠状病毒感染的肺炎疫情严重，为了加强学生的疫情防控，学校决定开展防疫抗疫抖音比赛，要求各班的学生上交1—2件抖音作品。在老师们的指导和家长的协助下，孩子们在家自录预防新型冠状病毒感染的肺炎抖音宣传视频，用歌曲、绘画、快板、音乐、书法、英语等多种形式声情并茂地为大家宣传了预防病毒的各项注意事项，提醒大家提高疫情防控自我防护能力，积极应对疫情。

王岳告诉记者，“学校53个班级参与评比，共有百余件抖音作品‘诞生’，抗疫宣传的效果非常好。不仅使防疫宣传有了更广泛的传播力，而且也为宅在家中的广大师生解压带来了快乐。”

在这场没有硝烟的“战役”中，还有不少中小学生捐出压岁钱为抗击疫情助力，广大师生运用手抄报、绘画海报、剪纸等多种形式来传播防疫知识，坚定大家打赢抗疫阻击战的信心，传递真情，共克时艰。

许多中小学为了满足学生的学习要求，充分利用网络平台，探索互联网+教育模式，努力做到“停课不停学”。同时，学校及时通过电话、微信群、公众号等方式将防疫抗疫知识第一时间传递给家长、学生及全体教师，宣传普及疫情防控知识和防控要求，倡导广大师生、学生家长提高防控意识。

为及时掌握疫情防控情况，我市不少中小学严格落实“日报告、零报告”制度，每天报送师生疫情防控情况，做到不瞒报、不漏报，班级加强对学生的管理，通过电话、微信、短信等方式随时与学生保持联系，了解学生的情况，教育学生假期尽量减少外出，不参加聚会活动和旅游……层层落实，多措并举，共同筑起抗疫“防线”。



## 市一中 停课不停学 网络互动助力高考

**本报讯**（记者 翟瑜）近日，市一中师生齐心抗疫情，多举措，全方位行动，确保停课不停学，通过网络互动助力高考。

当前正处在防控疫情的关键阶段，市教育局发布了延迟开学的通知，为全力做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作，确保全校师生员工身体健康和生命安全，市一中师生通过网络互动助

力学生学习。该校高一高二年级以“强基础”为目标，制定学生在家自修方案；高三年级制定计划，通过网络平台，实施既定教学计划，完成既定学习目标，助力2020届学生高考；给每个学生开通长郡网校免费账号，让学生线上听课学习；利用微信小程序线上布置、检查、批改、点评学生作业；一部分老师还通过各种方式开展网上直播课，给学生讲解难题。

## 市七中

### 探索“互联网+教育”模式

**本报讯**（记者 翟瑜 通讯员 王芳）教育部日前下发通知，要求2020年春季学期延期开学，学生在家不出外，不聚会、不举办和参加集中性活动，最大限度阻断疫情向校园蔓延。为满足学生的学习需求，市七中充分利用网络平台，探索“互联网+教育”模式，努力做到“停课不停学”。

市七中充分利用长郡网校、今川日记等网络资源，结合学校“互联网+教

## 成章小学石鼓校区

### 微信沟通 防疫知识竞赛全覆盖

**本报讯**（记者 金灿 通讯员 杨洋）新型冠状病毒感染的肺炎疫情爆发以来，成章小学石鼓校区高度重视，根据上级文件精神，该校迅速成立疫情防控领导小组，全面布置落实各项防控措施，积极开展疫情防控工作。

为了普及新型肺炎防控知识，提高师生及家长们的防控意识，从而更好地做好防控工作，打赢这场防疫阻击战。